

Министерство здравоохранения Забайкальского края
Петровск-Забайкальский филиал ГПОУ «Читинский медицинский колледж»

Реферат

По дисциплине история

На тему: «Вторая чеченская война»

Выполнил:

Студент группы ЛД 21-01

Михайлов Буда

Проверил преподаватель:

Инжелевская Наталья Анатольевна

г. Петровск Забайкальский

2022 г.

Содержание

I. Введение.....	4
II. Основная часть	
2.1. Причины возникновения межнациональных конфликтов.....	5
2.2. Начало чеченского кризиса	7
2.3. Правление масхадовского режима	9
2.4. Начало второй чеченской войны.....	10
2.5. Хронология Второй чеченской войны 1999г.....	11
2.6. Причины второй чеченской войны.....	16
2.7. Последствия конфликта.....	18
III. Заключение.....	20
IV. Список литературы.....	22

Введение

Территория Чечни была заселена ещё в эпоху палеолита. От эпохи бронзы (2-ое тыс. до н. э.) сохранились в основном погребальные памятники. Основой хозяйства было пастушеское скотоводство и земледелие. Общественный строй - первобытнообщинный. В раннем средневековье большинство равнинных и часть предгорных районов Чечни входили в раннефеодальное государственное объединение - Аланию. В горах обитали прямые предки Чеченцев, у которых происходило интенсивное разложение первобытнообщинного строя. В 13 веке Чечня подверглась опустошительным набегам монголо-татар. Низкий уровень развития производительных сил способствовал сохранению в течение длительного времени пережитков первобытнообщинного строя. На территории Чечни существовали отдельные роды и общества, иногда враждовали между собой. До начала 20 века существовала кровная месть. С конца 16 века из Дагестана начал распространяться ислам, который в первой половине 19 века стал государственной религией. В 16 веке в Чечне зарождаются феодальные отношения. В начале 18 века за племенем нахчо утверждается этническое название чеченцы (от аула Чечен). О происхождении войны в Чечне многое еще не выяснено, и неизвестно. Скорее всего, в чеченском кризисе есть, помимо видимой, «надводной части», еще и «подводная», проникнуть в которую при жизни главных действующих лиц драмы явных и закулисных - невозможно. Тут не все так просто, как порой, кажется. Чеченская трагедия была спровоцирована целым комплексом объективных и субъективных причин глобального, регионального и местного происхождения. В наиболее общем виде они сводятся к следующему: кризис советского строя, развал СССР, революционно-шоковое, лихорадочное реформирование России «сверху» (включая национальные отношения), лишенное квалифицированного интеллектуального обеспечения и здравого смысла. Свою роковую роль сыграли интересы борьбы за кремлевскую власть. Схватка между старыми и новыми политическими (они же экономические) элитами нашла выражение в острейшем конфликте между Горбачевым и Ельциным - бесперспективным для первого и бескомпромиссным для второго. Один хотел сохранить за собой президентство в СССР, «пожертвовав» Россией (идея наделение российских автономных республик статусом и правами союзных), другой жаждал утвердиться как президент России, готовый пожертвовать СССР. Оба затеяли сложную азартную и

очень рискованную игру с местными национально-партиономенклатурными кланами в Российской Федерации и за ее пределами. И в результате произошло то, что произошло. Горбачев, вместе с Советским Союзом, обрел место в истории, Ельцин получил Россию, а Россия - «шоковых терапевтов» и чеченскую трагедию. Одни аналитики говорят, что война в Чечне - это война за каспийскую нефть, другие утверждают что - это война премьера В. Путина, шанс стать президентом, третьи, что война развивается по собственной логике реванша, а ее план и характер продиктованы интересами нового российского генералитета. Ищут исторические предпосылки чеченкой войны в революции и гражданской смуте (1917-1921 гг.), часто вспоминают о Кавказкой войне XIX века, проводя прямые параллели с событиями двухвековой давности, как будто за это время чеченское общество не претерпело никаких перемен.

2.1. Причины возникновения межнациональных конфликтов

Как уже было сказано выше, кроме нелегальных мигрантов, со скинхедами сталкиваются и представители других социальных кругов – различных диаспор, проживающие в Москве и других крупных городах России. Проблема национальных диаспор является, и новой для России, и чрезвычайно важной. Это, с одной стороны, проблема нерусских диаспор и социальные конфликты с россиянами на территории РФ, а с другой стороны, проблема русских диаспор на территории других государств. Миллионы советских людей, проживающих на территории РФ, до распада СССР считали себя украинцами, грузинами, армянами, латышами и т.д. После образования на их территориях независимых и нередко националистических государств они с формальной точки зрения стали некоренными. Но психологически и культурно считают себя частью россиян: их предки жили в России, участвовали в развитии российского государства и общества, делили вместе с ним успехи и невзгоды. В советской России проблемы национальных диаспор не было: все они имели свои национальные республики. Теперь наша страна столкнулась с ней лицом к лицу. Интеграция многочисленных (особенно в Москве) диаспор в духовную, политическую, экономическую жизнь России, увеличение численности чеченской, азербайджанской, армянской и других диаспор ставит ее в повестку дня центрального и регионального руководства России. В местах компактного проживания иноязычного населения (Москва, Петербург и др.) периодически возникают конфликтные ситуации и социальная напряженность. Для инонациональных диаспор России главными являются проблемы, которые раньше, в советское время, не существовали: сохранение собственного языка, традиций, культуры, представительство в органах власти, бизнесе и т.д. Сейчас это внутреннее дело этих диаспор, которое решается не всегда правовым способом, что стимулирует развитие криминогенной ситуации в стране. Существует неявная практика отказа людям другой национальности в приеме на работу, в организации бизнеса, в преследовании в случае криминальной разборки и т.п. С древнейших времен диаспоры играли большую роль в развитии обществ. Представители диаспор находятся на чужой земле, поиски безопасности вызывают у них повышенное стремление к успеху и личным достижениям. При этом они меньше коренных жителей считаются с существующими традициями и

предубеждениями, ограничивающими их активность. «Чужаки» не подчиняются новому окружению, а развивают в себе способности, о которых у себя на родине даже не подозревали. Они дополняют сложившееся на новой родине разделение труда и добиваются успеха. Известно, что большинство китайских кули, привезенных для работы на плантации Малайи, стали миллионерами. То же происходит в РФ с армянской, азербайджанской, чеченской и иными диаспорами: они становятся не только причиной новых социальных конфликтов, но и прогресса в экономике России. Коренное население относится к эмигрантам с подозрением, так как в его сознании негативные последствия прогрессивных преобразований и разрушение привычных ценностей и стереотипов поведения связываются с деятельностью чужаков. Увеличение темпов формационного развития не позволяет коренному простонародью в своей массе адекватно к нему приспособляться, в отличие от эмигрантов, имеющих для этого значительно более сильные мотивы. Возникает ненависть к чужакам, более сильная, чем к "своим" олигархам. Поэтому не случайно требования национального достоинства, социального обеспечения, экономического развития часто направляются против эмигрантов, даже и российских. Миграцию не славянских этнических групп трудно скрыть. За прошедшие после распада Советского союза 14 лет миграция увеличилась. Диаспоры выросли, многие в 10 раз: грузинская с 25 до 70 тыс., армянская с 50 тыс. до 500 тыс., азербайджанская – почти до миллиона. В то же время (после распада СССР) в России формировалась новая общность – людей, считавших себя россиянами. При этом, несмотря на распад союза, Россия остается многонациональной страной. Автономные округа и республики ищут новые пути встраивания в систему страны.

2.2. Начало чеченского кризиса

После распада СССР особенно напряженно сложились отношения Центрального правительства и Чечни. В конце 1991 г. к власти в Чечне пришел генерал Джохар Дудаев. Выражая волю Общенационального конгресса чеченского народа (ОКЧН), Дудаев распустил Верховный Совет Чечено-Ингушетии и объявил о создании независимой Чеченской республики Ичкерия. В связи с реорганизацией бывшей Советской Армии Дудаеву удалось взять под свой контроль значительную часть имущества и вооружений советских войск в Чечне, вплоть до авиации. Россия заявила о незаконности «дудаевского режима».

Вскоре среди самих чеченцев началась борьба за сферы влияния, которая при вмешательстве федеральных властей и силовых структур вылилась в 1994 году в подобие гражданской войны. 11 декабря 1994 года началась операция федеральных войск по захвату Грозного. Штурм Грозного в новогоднюю ночь, в результате которого погибли сотни российских военнослужащих, стал катастрофой. Разработка и материальное обеспечение операции были крайне неудовлетворительны. 20% боевой техники федеральных войск в Чечне было полностью неисправно, 40% - частично неисправно. Неожиданностью для российских политиков и военных оказалось наличие у Дудаева хорошо подготовленной армии. Но самое главное - Дудаев умело играл на национальных чувствах и изображал Россию врагом чеченского народа. Он сумел привлечь на свою сторону население Чечни. Дудаев превратился в национального героя. Большая часть чеченцев восприняли ввод федеральных войск как вторжение вражеской армии, стремящейся отнять у них свободу и независимость.

В итоге операция по восстановлению законности, сохранению целостности России, разоружению бандитов обернулась для российского общества затяжной кровопролитной войной. В чеченском вопросе правительство России не проявило государственной мудрости, терпения, дипломатического мастерства, понимания исторических и культурно-бытовых традиций горских народов.

Чеченский кризис - явление сложное, многофакторное. Многие из его составляющих сегодня пока еще трудно оценить объективно. Вообще у таких

событий не может быть однозначного толкования, у каждого его участника своя правда. Вместе с тем нынешняя степень изученности проблемы позволяет сделать ряд выводов. Августовские события 1991 г. в Москве, последовавший затем распад СССР, предоставили многонациональному народу ЧИР уникальный шанс сменить режим коммунистической бюрократии на демократическую систему власти конституционным путем, определить посредством референдума статус республики, найти приемлемую форму взаимоотношений с РФ, тем самым постепенно обрести реальную экономическую и политическую самостоятельность в рамках обновленной федерации. Однако такой вариант решения проблем власти и суверенитета, предложенный демократической общественностью Чечни, не устраивал определенные политические силы в Москве и в самой республике. В результате Дудаев и силы, стоявшие за ним, сделав ставку на капитал теневой экономики, радикализировав идею суверенитета, при поддержке маргинальных слоев населения, захватили власть. В чеченских событиях отразились противоречивые социально-экономические и политические процессы. С одной стороны, исторически обоснованное стремление чеченского народа к самоопределению, с другой – борьба социальных низов за равенство и социальную справедливость. Трагедия Чечни состоит в том, что на волне общедемократического и национального движения к власти прорвалась маргинальная элита. В результате под флагом идеи национального возрождения, суверенитета был совершен очередной передел власти и собственности в корпоративных интересах. Чеченский кризис возник в результате внутреченского раскола в подходах к проблемам власти и собственности. Лидеры отдельных кланов и политических элит Чечни, отказавшись действовать согласованно во имя высших интересов нации, спровоцировали этот раскол и упустили шанс создания в Чечне полиэтнического правового гражданского общества. Этим и воспользовались античеченские силы, спровоцировав военный конфликт. С момента захвата власти Дудаевым и начала внутреченского противостояния на конфликт влияли два фактора – внешний и внутренний. Первый связан с проблемой самоопределения чеченского народа, второй – с борьбой различных политических сил и кланов за власть и собственность в самой Чечне

2.3. Правление масхадовского режима

27 января 1997 г. в Чечне состоялись президентские выборы, на которых победил А. Масхадов. За три года правления Масхадова в Чечне практически ничего не было сделано в плане восстановления экономики и социальной сферы. Республике угрожала экологическая и эпидемиологическая катастрофа. Обозначились признаки распада хозяйственных, культурных связей внутри социума. Из Чечни продолжался исход населения. По данным переписи 1989 г. население составляло 1270 тыс. человек, из них более 30% русских и русскоязычных. Перед началом второй чеченской кампании население Ичкерии не превышало 400 тысяч жителей (русских в Чечне осталось около 50 тыс. человек). 2.3 Чечня – база международного терроризма Чечня стала базой международного терроризма. На ее территории орудовали и продолжают орудовать сотни наемников из стран ближнего и дальнего зарубежья. Их деятельность финансируется зарубежными экстремистскими центрами. В Чечне были организованы и действовали ваххабитские центры по подготовке боевиков. В последнее время именно международные террористы и наемники доминируют в бандформированиях.

Чечня стала базой международного терроризма. На ее территории орудовали и продолжают орудовать сотни наемников из стран ближнего и дальнего зарубежья. Их деятельность финансируется зарубежными экстремистскими центрами. В Чечне были организованы и действовали ваххабитские центры по подготовке боевиков. В последнее время именно международные террористы и наемники доминируют в бандформированиях.

2.4 Начало второй чеченской войны

В начале августа 1999 г. резко обострилась ситуация в горных районах Дагестана, граничащих с Чечней. Поход дагестанских и чеченских ваххабитов возглавили террористы Шамиль Басаев и Хаттаб. События приобрели характер широкомасштабных военных действий с применением сил и средств регулярной армии. Ставка ваххабитов на поддержку населения не оправдалась. Действия федеральных войск и руководства республики получили массовую поддержку народов Дагестана, которые восприняли действия ваххабитов как нападение со стороны чеченцев (и это притом, что банды, проникшие на территорию Дагестана, на 80% состояли из наемников). Ответственность за то, что случилось дальше, лежит на президенте Ичкерии Масхадове, который не занял внятной позиции и публично не осудил действия Басаева и Хаттаба. К концу августа под напором федеральных войск ваххабиты ушли в Чечню. Однако уже 5 сентября вновь вторглись в Новалахский район Дагестана. По свидетельству Басаева, цель вторжения заключалась в отвлечении федеральных сил, штурмовавших в этот момент Карамахи и Чабанмахи. На этот раз ваххабиты рассчитывали на поддержку чеченцев-акинцев и обиженных, как они считали, республиканскими властями лакцев. Однако и эти расчеты не оправдались. Лидер лакцев Н. Хачилаев, оппозиционно настроенный к центральной власти, не решился поддержать ваххабитов. Он заявил, что не причастен к их действиям. Лидеры акинской общины также заявили о своей лояльности дагестанским властям. Басаевский рейд в Дагестан и взрывы в Москве достигли главной цели – подготовили российское общественное мнение к вводу российских войск в Чечню. Началась вторая чеченская кампания и, как результат, новый массовый исход из республики гражданского населения. Численность вынужденных переселенцев, нашедших прибежище, в основном, в Ингушетии, достигла 200 тысяч человек. Военные действия изменили внутривнутриполитическую ситуацию в Чечне. Перед угрозой поражения лидеры вооруженных группировок объединились, прекратив междоусобную борьбу. С другой стороны, сохранилось жесткое противостояние между ваххабитами и сторонниками традиционного ислама. Многие полевые командиры и религиозные авторитеты готовы замирились с Россией ради искоренения

ваххабизма. Но главная особенность нынешней ситуации – это практически полное отсутствие поддержки незаконных вооруженных формирований населением.

2.5.Хронология Второй чеченской войны 1999г.

18 июня-чеченская сторона атаковала 2 заставы на Дагестано-чеченской границе, а также атаковала казачью роту в Ставропольском крае. Российское руководство закрывает большинство пунктов пропуска на границе с Чечней.22 июня — впервые в истории МВД России была предпринята попытка совершить теракт в его главном здании. Бомба была вовремя обезврежена.

23 июня-чеченский обстрел заставы в районе села Первомайское

5 июля-Рушайло заявил, что "утром 5 июля был нанесен упреждающий удар по скоплениям 150-200 вооруженных боевиков в Чечне."

7 июля - группа чеченских боевиков атаковала заставу у Гребенского моста в Бабаюртовском районе Дагестана.

23 июля — чеченские боевики напали на заставу на территории Дагестана, охранявшую Копевский гидроузел.

7 августа-14 сентября-отряды полевых командиров Шамиля Басаева и Хаттаба вторглись на территорию Дагестана с территории ЧРИ.

16 августа-Президент ЧРИ Аслан Масхадов ввел в Чечне военное положение сроком на 30 дней, объявил о частичной мобилизации резервистов и участников Первой чеченской войны.

25 августа-Российская авиация наносит удары по базам боевиков в Веденском ущелье Чечни.

4-16 сентября-взрывы жилых домов в Буйнакске, Москве и Волгодонске

11 сентября-Масхадов объявил всеобщую мобилизацию в Чечне.

18 сентября-Российские войска блокируют границу Чечни со сторон Дагестана, Ставропольского края, Северной Осетии и Ингушетии.

23 сентября-российская авиация начинает бомбардировки столицы Чечни и ее окрестностей.

4 октября-на заседании военного совета ЧРИ было принято решение о формировании трех направлений для отражения атак федеральных сил. Западное направление возглавил Руслан Гелаев, восточное-Шамиль Басаев, центральное - Магомед Хамбиев.

6 октября-Масхадов пригласил всех религиозных лидеров Чечни объявить священную войну России-газават.

16 октября-федеральные войска занимают треть территории Чечни к северу от реки Терек и начинают второй этап антитеррористической операции, основной целью которой является уничтожение бандформирований на оставшейся территории Чечни.

18 октября-Русские войска перешли реку Терек.

21 октября-Федеральные войска наносят авиаудар по центральному рынку в Грозном, в результате чего погибли 140 человек.

11 ноября-полевые командиры братья Ямадаевы и муфтий Чечни Ахмад Кадыров сдают Гудермес федеральным войскам.

16 ноября — федеральные войска взяли под контроль Новый замок.

25 ноября - Президент ЧРИ Масхадов обратился к российским солдатам, воюющим на Северном Кавказе, с предложением сдаться и перейти на сторону боевиков.

26 декабря 1999-6 февраля 2000 - Штурм Грозного.

2000 год:

- 5 января-федеральные войска взяли под контроль районный центр Ножай-Юрт.
- 9 января-прорыв боевиков в Шали и Аргуне. Контроль федеральных сил над Шали был восстановлен 11 января, а над Аргуном-13 января.
- 11 января-федеральные войска берут под контроль районный центр Ведено
- 10 февраля-федеральные войска берут под контроль районный центр Итум-Кале.
- 29 февраля — взятие села. Масхадов, Хаттаб и Басаев вышли из окружения.

- 28 февраля — 2 марта-бой у высоты 776-прорыв боевиков (Хаттаб) через Улус-Керт. Героическая гибель десантников 6-й парашютно-десантной роты 104-го полка.
- 2 марта-трагическая гибель Сергиево-Посадского ОМОНа в результате "дружественного огня".
- 5-20 марта-Бой за село Комсомольское.
- 12 марта-в селе Новогрозненском террорист Салман Радуев был схвачен сотрудниками ФСБ и доставлен в Москву.
- 29 марта - гибель пермского ОМОНа в районе села Яней-Ведено. Погибли 36 полицейских.
- 19 мая-убит депутат. Министр шариатской безопасности ЧРИ Абу Мовсаев.
- 12 июня-указом Президента Российской Федерации главой администрации Чечни назначен Ахмад Кадыров.

2001г

- 23-24 июня-в селе Алхан-Кала спецподразделением МВД и ФСБ была проведена спецоперация по ликвидации группы боевиков полевого командира Арби Бараева, в ходе которой было уничтожено 16 боевиков, в том числе и сам Бараев.
- 11 июля-Помощник Хаттаба Абу Умар был убит в селе Майруп Шалинского района Чечни в ходе спецоперации ФСБ и МВД России.
- 17 сентября-нападение боевиков (300 человек) на Гудермес, атака отбита. В результате применения ракетного комплекса "Точка-У" была уничтожена группа численностью более 100 человек.

2002 год:

- 20 марта-в результате спецоперации ФСБ был убит террорист Хаттаб.
- 9 мая-в Дагестане во время празднования Дня Победы произошел теракт, в результате которого погибли 43 человека и более 100 получили ранения.
- 19 августа-чеченские боевики из ПЗРК "Игла" сбили российский военно-транспортный вертолет Ми-26 в районе военной базы Ханкала. Из 152 человек, находившихся на борту, 124 погибли.
- 23-26 октября-захват заложников в театральном центре на Дубровке в Москве, погибли 129 заложников. Все 44 террориста были убиты
- 5 декабря-теракт смертника в пригородном поезде в Ессентуках. 9 декабря-взрыв смертника в отеле "Националь".

- 27 декабря-взрыв Дома Правительства в Грозном в результате теракта. Погибло более 70 человек. Ответственность за теракт взял на себя Шамиль Басаев.
2003г:
- 5 июля-теракт в Москве на рок-фестивале "Крылья". Погибли 16 человек, 57 получили ранения.
- 1 августа-взрыв военного госпиталя в Моздоке. Армейский грузовик, груженный взрывчаткой "КамАЗ" протаранил ворота и взорвался рядом со зданием. Число погибших составило 50 человек.
- 2003-2004-Рейд по Дагестану отряда под командованием Руслана Гелаева. две тысячи четыреста
- 6 февраля-теракт в московском метро, на перегоне между станциями "Автозаводская" и "Павелецкая". 39 человек погибли и 122 получили ранения.
- 28 февраля-в перестрелке с милиционерами смертельно ранен известный полевой командир Руслан Гелаев.
- 9 мая-в результате теракта в Грозном погиб глава администрации Чечни Ахмад Кадыров.
- 21-400 августа боевики атаковали Грозный. По данным МВД Чечни, погибли 44 человека, 36 получили тяжелые ранения.
- 24 августа-взрывы двух российских пассажирских авиалайнеров, в результате которых погибли 89 человек.
- 31 августа-теракт на станции метро "Рижская" в Москве. Погибли 10 человек, более 50 получили ранения.
- 1 сентября - Теракт в Беслане, в результате которого погибли более 350 человек из числа заложников, мирных жителей и военнослужащих. Половина погибших - дети. По состоянию на 19 октября 2007 года это последний крупный теракт в истории России.

События наших дней 2005г.

- 8 марта-в ходе спецоперации ФСБ в селе Толстой-Юрт был убит президент ЧРИ Аслан Масхадов
- 13 октября-Налет на Кабардино-Балкарию, в результате которого погибли 12 мирных жителей и 35 сотрудников правоохранительных органов. По разным данным, было убито от 40 до 124 боевиков.

2006г.

- 4 июля-в Чечне в районе села Автуры Шалинского района была разгромлена военная колонна. Представители федеральных сил сообщают о 6 погибших военнослужащих, боевики-более 20.
- 10 июля - террорист Шамиль Басаев был убит в ходе спецоперации в Ингушетии
- 23 августа-чеченские боевики взрывают военную колонну на трассе Грозный-Шатой, недалеко от въезда в Аргунское ущелье. Колонна состояла из грузовика "Урал" и двух бронетранспортеров.В результате четверо военнослужащих федеральных сил получили ранения.
- 7 ноября-В Чечне убиты семь сотрудников ОМОНа из Мордовии.

2007г.

- 4 апреля-в окрестностях села Агиш-Батой убит один из самых влиятельных лидеров боевиков Сулейман Ильмурзаев (позывной "Хайрулла"), причастный к убийству президента Чечни Ахмата Кадырова.
- 13 июня — в Веденском районе на трассе Верхние Курчалы-Белгатой боевики расстреляли колонну милицейских машин.
- Так, к началу 2005 года, после уничтожения Масхадова, Хаттаба, Бараева и многих других полевых командиров, интенсивность диверсионно-террористической деятельности боевиков значительно снизилась. В течение 2005-2006 годов в России не было совершено ни одного крупного теракта, а единственная крупномасштабная операция боевиков (рейд на Кабардино-Балкарию 13 октября 2005 года) закончилась полным провалом.

2.6. Причины второй чеченской войны

Хасавюртовские соглашения, принятые в 1996 году, положили конец 1-й войне на Северном Кавказе. Войска России были выведены из Чечни, однако ситуация в регионах Северного Кавказа оставалась напряжённой. А. Масхадов, который на тот момент исполнял функции Президента Республики, упустил из-под своего контроля бандитские формирования. Более того, он не предпринимал активных действий по предотвращению преступной деятельности, и попросту не обращал внимания на беззаконие, которое происходило в Чечне. Основным видом деятельности чеченских террористов – работорговля. В самой Чечне и соседних республиках постоянно похищали граждан России и иностранных государств, а потом требовали выкуп за них. Если родственники заложника (или он сам) не имели возможности заплатить требуемую сумму, отправлялись на смертную казнь.

Ещё один источник дохода боевиков – подпольные фабрики по производству бензина и продажа готового топлива. Через территорию Чеченской республики проходил нефтепровод, из которого террористы воровали топливо. Полученную таким способом нефть они продавали. Кроме того, боевики сделали Чечню перевалочным пунктом для торговли наркотиками.

В связи с тяжёлым экономическим положением количество рабочих мест в Республике сильно сократилось, поэтому мужчины-чеченцы, чтобы выжить, вынуждены были переходить на сторону бандитских формирований. На территории Республики даже создавались специальные базы, в которых готовили боевиков. Обучали новичков наёмники из арабских стран. Исламские террористы в своих планах отводили Чечне одно из главенствующих мест. Именно эта Республика должна была стать оплотом, где ковались бы кадры, способные дестабилизировать ситуацию во всём регионе. Боевики хотели сделать Чечню плацдармом, с которого бы началось наступление на Россию. На её территории в годы войны пропагандировались

сепаратистские идеи. Правительство РФ стало проявлять всё большее беспокойство относительно ситуации в Чечне. Незаконные и вооружённые бандформирования открыто занимались похищениями людей, поставляли в другие регионы подпольный бензин и воровали нефть из чеченского трубопровода, использовавшегося для транспортировки «чёрного золота» из Каспийского региона. Чтобы пресечь деятельность вооружённых чеченских боевиков, российские власти в 1999 году предпринимают ряд жёстких мер. В Чечне формируются мощные отряды самообороны, из РФ в Республику приезжают высококлассные профессионалы по контртеррористической работе.

Граница между Чечнёй и Дагестаном оборудуется большим количеством военных укреплений и сооружений, становясь полностью милитаризованным участком. Увеличивается перечень требований и условий для прохождения пограничного контроля. Россия усиливает борьбу с чеченскими незаконными группировками, которые финансируют деятельность боевиков. Доходы террористов после принятых мер существенно сократились.

Из-за перекрытых границ они уже не имели возможности осуществлять транспортировку наркотиков. Снижение денежного потока привело к тому, что лидеры бандитских группировок не могли выплачивать зарплату наёмникам из арабских стран, возникли проблемы и с приобретением оружия.

Итак, главными причинами начала 2-й чеченской войны являлись:

- ✓ незаконная деятельность отдельных групп исламистов на территории Республики Чечня;
- ✓ сбыт наркотиков на территорию других российских регионов;
- ✓ торговля людьми;
- ✓ воровство государственных ресурсов (нефть);
- ✓ контрабандные поставки бензина, изготовленного в подпольных условиях;
- ✓ похищения людей с целью выкупа;
- ✓ незаконная торговля оружием.

2.7. Последствия конфликта

Самым тяжелым последствием войны стала массовая гибель людей, прежде всего, мирных граждан. В Чечне, по официальным данным, потери среди мирного населения составили: около 3 тыс. убитыми и свыше 4,5 тыс. ранеными. К последствиям войны следует отнести и нравственно-психологические раны, которые еще долго будут заживать как в чеченском, так и в российском обществе. Материальные потери были велики. Многие села пострадали в результате бомбардировок, разрушена столица - Грозный. Бездействовала промышленность. Сильно пострадало сельское хозяйство. Большинство населения не имело постоянной работы. Чечню покинули наиболее образованные, трудоспособные, квалифицированные граждане - то есть та часть народа, которая представляет потенциал нации и воплощает ее надежду на будущее. Характеризуя нынешнюю ситуацию в ЧР, важно отметить, что основные силы сепаратистов в Чечне разгромлены. Боевики не имеют ни сил, ни средств вести крупномасштабные боевые действия и перешли к тактике диверсионной войны и террора. Война в Чечне, в нынешней ее форме, стала своеобразным промыслом, бизнесом на человеческой крови. Кредит доверия чеченцев к национал-радикалам полностью исчерпан. Они больше не желают быть подопытными кроликами для экспериментов международного терроризма, а хотят, как любая цивилизованная нация, иметь власть, обслуживающую нужды общества в рамках делегированных ей народом полномочий. Чеченцы могут и хотят почувствовать себя полноправными гражданами России, занять подобающее им место в едином федеративном правовом государстве – Российской Федерации. Запад, на который продолжают делать ставку чеченские сепаратисты, должен осознать, что ресурсы внутреннего развития Чечни, связанного с политическим процессом, основанном на идеологии этнонационализма, исчерпаны. Чеченский народ в своем подавляющем большинстве отвергает идеологию ваххабизма и власть клептократии. Альтернативу вооруженному сепаратизму может предложить только та часть

чеченского общества, которая хочет жить в России и с Россией. А Запад в отношении Чечни демонстрирует политику двойных стандартов. Чеченских беженцев страны Запада не принимают, гуманитарная помощь поступает в ограниченных размерах, зато боевики и их лидеры получают мощную материальную и моральную поддержку. Однако любому непредвзятому человеку ясно, что, только очистив Чечню от террористов и наемников, восстановив конституционный порядок, можно начать процесс возрождения и консолидации чеченской нации. Решающую роль в этом призваны сыграть сами чеченцы. Главное - начать процесс созидания, восстановления разрушенной экономики, социальной сферы и культуры и тем самым сделать войну невыгодной. Федеральные власти должны повернуться лицом к проблемам и нуждам беженцев, мирного населения Чечни. Вывод Национальный вопрос остается одним из важнейших и болезненных вопросов современной многонациональной России. В Чечне продолжается партизанская война, периодически происходят террористические акты, кавказские диаспоры зачастую занимаются нелегальным или криминальным бизнесом. Из-за этого люди с темной кожей, плохо говорящие по-русски и довольно богатые воспринимаются в центральной части России славянским населением как захватчики, враги и бандиты. В крупных городах нашей страны после распада СССР начали функционировать националистические организации, однако они не проводят никакой определенной политики, а только громят рынки и избивают лиц неславянской внешности, которые в большинстве случаев ни в чем не виновны. Практически ни одной многонациональной стране мира не удалось полностью решить данный вопрос. В США на протяжении 200 лет пытаются наладить отношения между белыми и афро-американцами; во Франции в 2005 году произошли массовые беспорядки, в которых приняло участие почти все арабское население страны; в России до сих пор не урегулирован чеченский конфликт, и вопрос нелегальных иммигрантов также остается открытым.

Части боевиков удалось вырваться из Грозного, и началась партизанская война. Активность боевых действий постепенно снижалась, и многие считали, что чеченский конфликт затих. Но в 2002–2005 годах боевики провели ряд жестоких и дерзких мер (захват заложников в Театральном центре на Дубровке, школы в Беслане, рейд в Кабардино-Балкарию). В дальнейшем ситуация практически стабилизировалась. Боевые столкновения, полицейские операции и террористические акты, продолжающиеся на территории Чечни и на близлежащих территориях после официальной отмены режима контртеррористической операции. С 16 апреля

2009 года на территории Чечни режим контртеррористической операции отменён, что можно считать официальным завершением 2-й чеченской войны.[3] Тем не менее конфликт не прекратился, более того, на момент начала лета 2010 года имеются признаки его эскалации и распространения на близлежащие регионы.

Заключение

Национальный вопрос остается одним из важнейших и болезненных вопросов современной многонациональной России. В Чечне продолжается партизанская война, периодически происходят террористические акты, кавказские диаспоры зачастую занимаются нелегальным или криминальным бизнесом. Из-за этого люди с темной кожей, плохо говорящие по-русски и довольно богатые воспринимаются в центральной части России славянским населением как захватчики, враги и бандиты. В крупных городах нашей страны после распада СССР начали функционировать националистические организации, однако они не проводят никакой определенной политики, а только громят рынки и избивают лиц неславянской внешности, которые в большинстве случаев ни в чем не виновны. Практически ни одной многонациональной стране мира не удалось полностью решить данный вопрос. В США на протяжении 200 лет пытаются наладить отношения между белыми и афро-американцами; во Франции в 2005 году произошли массовые беспорядки, в которых приняло участие почти все арабское население страны; в России до сих пор не урегулирован чеченский конфликт, и вопрос нелегальных иммигрантов так.

Чеченский терроризм не исчезнет благодаря ужесточению репрессий и превентивных ударов по чеченскому народу, и, соответственно, чеченский конфликт в целом останется нерешенным. Терроризм исчезнет, когда российское государство признает, что оно совершило ужасные ошибки в прошлом, устранил несправедливость, признав права чеченского народа, и достигнет политического урегулирования путем переговоров же остается открытым.

Список используемой литературы

1. <https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=448437#text>
2. <https://www.warchechnya.ru/>
3. <https://na5ballov.pro/lib/voen/774-grodnenskiy-n-vtoraya-chechenskaya-istoriya-vooruzhennogo-konflikta.html>
4. История Отечества с древнейших времен до наших дней: энциклопедический словарь / Б. Ю. Иванов [и др.]; под ред. А. П. Горкина. - М.: Большая Российская энциклопедия, 2010. - 656 с.
5. <https://owkorr79.livejournal.com/80168.html>
6. История России с древнейших времен до конца XVII века. 10 класс. Профильный уровень. Павленко Н.И.,